政法时空

2025/11/14

高效化解行政争议 4.5万元赔付到位

鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市康巴什 区人民法院通过行政机关负责人出庭应 诉、法院调解及专业鉴定等多方协作,成功 化解一起行政案件。

该案因某局对涉案机动车采取扣押措施而引发。原告认为,该扣押行为存在不当 且造成财产损失,遂诉至法院,请求确认扣押 行为违法并赔偿其损失。案件受理后,康巴什区法院依法通知某局应诉,该局副局长出庭参与诉讼,并就扣押行为的合法性、程序正当性等争议焦点充分陈述意见。同时,根据原告申请,法院委托专业机构对其财产损失进行了评估鉴定。

庭审后,承办法官立足实质性化解行

政争议,组织多轮调解,向某局释明行政行为程序瑕疵可能引发的法律后果。同时,向原告详细解读相关法律规定及类案处理原则,促进双方理性协商。最终,双方达成和解协议,某局一次性向原告支付赔偿款4.5万元,原告随即撤诉,实现了行政争议实质性化解。

物业纠纷无小事 释法说理促和谐

巴彦托海讯 近日,呼伦贝尔市 鄂温克族自治旗人民法院立案庭 成功调解 20 件物业公司与业主之 间长达 10 年之久的物业服务合同 纠纷案件。

这批案件中,物业公司与小区业主委员会签订了《物业服务合同》,但相某等20名业主以居住小区卫生清扫不及时、公共设施维护不到位、房屋质量有瑕疵等为由,长达10年拒绝交纳物业服务费。物业公司经多次催缴未果,最终将20名业主诉至法院。

案件受理后,承办法官秉持 "调解优先、调判结合"的工作理念 启动调解程序,第一时间调查了解 业主拒交物业费的具体原因。在 倾听业主心声的同时,充分掌握双 方争议焦点。此后,法官向原、被 告充分释法明理,促使双方最终达 成和解:物业公司承诺改进服务, 并在违约金方面做出让步,减免相 应费用,业主按照约定依法履行全 部给付义务,纠纷就此圆满解决。

事后,物业公司向鄂温克族自治旗法院立案庭赠送一面印有"速裁速决 秉公执法"的锦旗,为法院高效办案、为民解忧的工作作风点赞。 (白丽娜 俊伶)

筑牢廉洁防线 激励担当作为

包头讯近日,包头稀土高新区人民法院召开集体廉政谈话会议。 会议围绕干部廉洁履职与责任担当 开展专题谈话,旨在为全体参会人员敲响廉洁警钟、明确行动方向。

会议强调,人民法院是政治性 很强的业务机关,也是业务性很强 的政治机关,必须始终把政治建设 摆在首位,不折不扣地贯彻落实党 中央各项决策部署。当前,稀土高 新区正全力推进"两个稀土基地"建 设,各项产业发展均围绕这一战略 任务布局展开,法院应主动担当、积 极作为,依法妥善化解各类矛盾纠 纷,努力寻求最优解决方案,确保审 判执行工作的公正性,切实做到"案 结事了、胜败皆服"。全院干警要坚 决防止司法行为影响企业正常生产 经营,切实履行服务保障职责;对重 大疑难复杂案件,及时提请上级法 院指导、专业法官会议研究或提交 审判委员会讨论,集思广益,共同探 索依法保护企业合法权益的有效路 径。要在优化营商环境方面持续用 功发力,以扎实举措为重点行业和 企业提供坚实的司法保障,为稀土 高新区经济社会高质量发展提供有

(白彦 郁佳俊)

深耕法治土壤 促进"依法带娃"

乌兰讯近日,鄂尔多斯市 鄂托克旗人民法院走进鄂托克旗人民法院走进鄂托克旗第一小学,开展"依法带娃科学育人"主题宣传活动。该院党组书记、院长赵慧卿为500余名学生家长呈现了一堂实用的法治教育课。

赵慧卿以"家庭是社会最小单元,亦是人生第一所学校"开篇,深入阐释了家庭教育的基础性地位和父母的示范引领作用。课程围绕家庭教育促进法

的立法背景、时代价值和核心要义展开系统讲解,并结合审判实践中的典型案例以案说法、以情说理,与家长深入探讨了在法治框架下如何履行监护职责、实施科学教育、构建和谐亲子关系等现实议题。此次授课内容深入浅出,现场互动热烈,有效强化了家长的主体责任意识和科学育人理念,使"依法带娃"不仅成为法律约束,更能有效转化为育人智慧。

心系案情有担当 公正司法有温度

本报讯(记者 岳科坚 通讯员 对志)"如果不是法官悉心调解,真不知道我将来的生活会是什么样子。您让我真切感受到了法律的温度,谢谢。"近日,一位当事人专程从外地赶到呼伦贝尔市新巴尔虎右旗人民法院,为该院法官娜菏芽送上了一面印有"公正执法有温度 心系案情有担当"的锦旗。

该案是一起造成一人死 亡、三人受伤的交通肇事案件, 因肇事后果严重,双方当事人 互相抵触情绪强烈,诉求分歧 很大,刑事附带民事诉讼调解 难度极高。为此,承办法官先以"背对背"调解方式倾听双方的核小元素,耐心了解双方的核心方致切与实际困难;又组织亚细节行"面对面"调解,公并耐动心力,不是我法明理工作,并耐和人力,以为人。为人的人人,被害人人的行为,以该解。调解,这成语,是实机关依据该解书,建议法院对被告适用缓刑。

淬炼司法"利剑"

那吉讯 近日,呼伦贝尔市 阿荣旗人民法院司法警察大队 组织全体司法警察赴民兵训练 基地,开展实弹射击训练,全面 提升实战能力。

训练中,该院司法警察大 队教练员系统讲解了枪械使用 的基本知识和安全操作规程, 重点强调了实弹射击中的安全 注意事项。在实操环节,参训 人员严格听从指挥,依次完成 验枪、装弹、瞄准、击发等流程, 动作规范、配合默契。每轮射

守护公平正义

击后,辅助人员安全有序地更换靶纸、记录成绩,确保训练流程严谨、数据真实可靠。

整个训练过程组织严密、安全有序,实现了"以练促战、以训强能"的目标。通过训练,参训司法警察进一步熟悉了枪械操作,强化了安全意识和实战心理素质,同时也有力提升了团队协作和应急处突能力,为法院审判执行工作的顺利开展提供了坚实的安全保障。

(丁一玲)

筑牢思想防线 严守纪律规矩

包头讯近日,包头铁路运输法院司法行政党支部组织开展"三个规定"专题学习会,聚焦核心要义,进行案例剖析,引导干警深刻认识严格执行"三个规定"对于防止违规干预过问案件、规范司法行为、维护司法公正的重大意义。

会议强调,要准确把握"三个规定"的内容要求,清醒认识干预过问案件的记录、报告是必须遵守的政治纪律和政治规矩,绝非小事小节。全体干警要时刻绷紧纪律规矩这根弦,

自觉抵制各种形式的打招呼、 询案情、托关系等行为,坚决守 住依法履职的底线,做到知敬 畏、存戒惧、守底线。

学习会后,党支部组织了测试,考察干警对"三个规定"内容的掌握和理解程度,进一步强化了全院干警对"三个规定"的准确理解,督促大家在日常工作中严格遵照执行,不断夯实廉洁司法、公正司法基础,共同营造风清气正的司法环境。

(宋家祥)

Δ

达茂旗司法局

组织领导干部旁听庭审

百灵庙讯近日,包头市达茂旗司法局组织开展全旗领导干部旁听庭审活动。来自旗直各部门、苏木乡镇和重点执法部门的40余名领导干部走进庭审现场,"零距离"感受司法审判的公正与权威。

此次庭审是针对一起酒驾行政强制措施案件。执法部门依法对醉酒驾驶机动车的驾驶人采取行政强制措施,受到当事人质疑,并引发诉讼。庭审现场,法官严格依照法定程序,有序推进法庭调查、举证质证、法庭辩论等环节。控辩双方围绕行政强制措施的合法性、程序正当性及证据效力等核心争议点充分发表意见,清晰呈现了酒驾违法行为的认定过程、行政强制措施的适用依据与执法流程。参与旁听的领导干部全神贯注,直观感受法律的威严与法院执法的严谨,深刻认识到酒驾不仅是危害公共安全的违法行为,更是触碰纪法红线的危险行径,对个人、家庭和社会具有多重危害。

此次庭审观摩活动是达茂旗司法局落实"八五"普法规划、深化"谁执法谁普法"普法责任制的具体举措,也是推动领导干部学法用法的创新实践。下一步,该局将持续聚焦干部履职需求,针对性选取行政执法、民生保障等领域的典型案件,常态化组织领导干部旁听庭审,不断提升领导干部依法行政能力,为建设更高水平的法治达茂提供坚实保障。

(达茂旗司法局供稿)

В

白云矿区司法局

解决群众急难愁盼问题

包头讯 2025年,包头市白云矿区司法局聚焦法治建设和法律服务主责主业,用心用情解决群众急难愁盼问题,为全区高质量发展营造良好的法治环境。

该局充分发挥法治参谋助手作用,系统谋划全年依法治区工作重点,建立健全重大行政决策合法性审查机制。今年以来,累计完成483件合法性审查,提出法律意见建议1200余条,有效防范政府决策法律风险。同时,成立行政执法协调监督局,开展"伴随式"执法监督32次。

该局着力打造立体化普法新格局,成功举办第八届"普法夜市"活动,围绕民法典、未成年人保护、防范电信诈骗等热点话题,组织开展"法律七进"活动31场,解答群众法律咨询500余人次,通过线上线下相结合的方式,让法律知识真正"飞人寻常百姓家"。

公证服务方面,该局深人开展"公证服务零距离"活动,为年老体弱、行动不便的群众提供上门公证服务,高效解决了特殊群体办证难问题;法律援助方面,持续推进"春暖农民工""法律援助惠民生"等专项行动,切实维护了困难群体的合法权益。今年以来,该局共办理公证31件,办理法律援助案件41件。

该局不断完善矛盾纠纷多元化解机制,充分发挥全区14个调委会、70名调解员的专业优势,建立健全"网格+调解"工作模式。今年以来,累计排查矛盾纠纷218起,成功调解218起,调解成功率100%。

该局严格贯彻落实社区矫正法,针对在册的7名社区矫正对象,制定个性化矫正方案,运用电子定位、人脸识别等科技手段加强监管;为32名刑满释放人员建档,定期开展走访帮扶,积极协调人社、民政等部门落实就业扶持、社会救助等政策;成功帮助1名符合条件的安置帮教对象申领最低生活保障,有效预防和减少了重新违法犯罪。

白云矿区司法局将继续以"不待扬鞭"的自觉锚定方向,以"崇法笃行"的信念固本培元,以"抓铁有痕"的担当攻坚克难,凝心聚力、真抓实干,为开创"法治白云"建设新局面贡献力量。(秦昉瑞)

